
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Umwelt- und
Mobilitätsausschusses der Gemeinde Pullach i. Isartal

Sitzungsdatum: Dienstag, 28.06.2022
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr
Ende der Sitzung: 22:45 Uhr
Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses

Vorsitzender

Dr. Andreas Most

Ausschussmitglieder

Uwe Eisenmann
Dr. Florian Gering
Renate Grasse
Angelika Metz
Dr. Michael Reich anwesend ab 19:08 Uhr
Marianne Stöhr
Caroline Voit anwesend ab 19:09 Uhr

1. Stellvertreter

Christine Eisenmann Vertretung für Herrn SebastianWestenthanner
Johannes Schuster Vertretung für Frau Cornelia Zechmeister

Schriftführer/in

Monika Graf

Verwaltung

Fabian Bauer
Wolfgang Baumgartner
Ismael Leitmannstetter
Peter Mesenbrink
Bernhard Rückerl

Abwesende und entschuldigte Personen:

Vorsitzende

Susanna Tausendfreund entschuldigt

Ausschussmitglieder

Holger Ptacek entschuldigt
Sebastian Westenthanner entschuldigt
Cornelia Zechmeister entschuldigt

1. Stellvertreter

Michael Schönlein entschuldigt
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TAGESORDNUNG

Öffentliche Sitzung

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit des
Umweltausschusses

2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung

3 Bürgerfragestunde

4 Verkehrssituation in der Georgenstraße, Anbringung von Fahrbahnschwellen zur
Verkehrsberuhigung

5 Zwischenbericht und Umsetzungsvorschläge der Lenkungsgruppe Agenda 2030 - SDG
12 "Nachhaltiger Konsum und Produktion" "Urbanes Gärten"

6 Projektierung von PV-Anlagen und deren Umsetzung auf Immobilien und Gebäuden der
Gemeinde sowie der Wohnungsbaugesellschaft Pullach durch die IEP GmbH

7 Zwischenstandsbericht Klimaschutzmanagement: Entwurfsfassung Integriertes
Klimaschutzkonzept

8 Novellierung der Verordnung der Gemeinde Pullach i. Isartal über den Schutz des
Bestandes an Bäumen (Baumschutzverordnung)

9 Neuaufstellung des Mähplans für gemeindliche Grünflächen; Implementierung in das
Konzept "Blühendes Pullach"

10 Entwurf einer Satzung über die Gestaltung der unbebauten Flächen bebauter
Grundstücke, Einfriedungen und die Begrünung baulicher Anlagen in der Gemeinde
Pullach; Antrag auf Verbot von Kies- und Schottergärten vom 27.08.2020

11 Sechste Novellierung Klimaschutzprogramm Pullach

12 Fragestunde der Ausschussmitglieder

13 Bekanntgaben
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Öffentliche Sitzung

TOP 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit des
Umweltausschusses

Der Zweite Bürgermeister Herr Dr. Andreas Most begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die
Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ausschussmitglieder sowie der
Beschlussfähigkeit des Umwelt- und Mobilitätsausschusses nach Art. 47 Abs. 2 GO.

TOP 2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung

Der TOP 7 wird vorgezogen und vor dem TOP 5 behandelt.
Der TOP 6 wird vorgezogen und vor dem TOP 5 behandelt.

Das Gremium genehmigt die so geänderte Tagesordnung

TOP 3 Bürgerfragestunde

keine

TOP 4 Verkehrssituation in der Georgenstraße, Anbringung von Fahrbahnschwellen
zur Verkehrsberuhigung

Beschluss:

In der Georgenstraße werden 3 Fahrbahnschwellen angebracht. Die Maßnahme ist mit Kosten in
Höhe von ca. 3.000,- Euro verbunden.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 1

TOP 5 Zwischenbericht und Umsetzungsvorschläge der Lenkungsgruppe Agenda
2030 - SDG 12 "Nachhaltiger Konsum und Produktion" "Urbanes Gärten"

Das Gremium nimmt und Umsetzungsvorschläge der Lenkungsgruppe Agenda 2030 – SDG 12
„Nachhaltiger Konsum und Produktion“ sowie „Urbanes Gärtnern“ zur Kenntnis.

Beschluss:

Das Gremium befürwortet die Finanzierung der Einmal- sowie auch die laufenden Kosten zu
diesem Projekt in Höhe von ca. 2.000,- Euro aus dem Budget „Blühendes Pullach“.

Etwaige weitere Kosten zu dieser Beschlussfassung sind von der Lenkungsgruppe mit der
Abteilung Umwelt abzustimmen.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0
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Beschluss:

Das Gremium befürwortet eine Neubepflanzung des Areals der „Winterlinde“, die sich vor dem
Café Dolce befindet. Die Verwaltung prüft die laufende Umsetzung im Rahmen des gemeindlichen
Konzepts „Blühendes Pullach“.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0

Beschluss:

Das Gremium befürwortet die temporäre Bepflanzung eines Ausschnittes des Herzog-Haus-
Areals inkl. eines geeigneten Schutzes, insbesondere vor Hundekot. Die Verwaltung prüft die
laufende Umsetzung im Rahmen des gemeindlichen Konzepts „Blühendes Pullach“.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0

Beschluss:

Das Gremium befürwortet die Neubepflanzung des Grundstücks für die Bürgerinnen und Bürger
nördlich des Kindergartens „Isarspatzen“ bzw. westlich des Neubaus der
Wohnungsbaugesellschaft. Die Verwaltung prüft die laufende Umsetzung im Rahmen des
gemeindlichen Konzepts “Blühendes Pullach“.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0

TOP 6 Projektierung von PV-Anlagen und deren Umsetzung auf Immobilien und
Gebäuden der Gemeinde sowie der Wohnungsbaugesellschaft Pullach durch
die IEP GmbH

Das Gremium ändert in der Diskussion den vorgelegten Beschlussvorschlag und stimmt darüber
ab.

Beschluss:

Der Umwelt- und Mobilitätsausschuss empfiehlt dem Gemeinderat, die Verwaltung zu
beauftragen,

1. ein passendes Betreibermodell für Photovoltaik auf Immobilien und Gebäuden unter der
Integration der Gemeinde, der Wohnungsbaugesellschaft Pullach und anderer
Eigentümer zu entwickeln. Dabei sind die finanziellen Rahmenbedingungen zu definieren.

2. die Zurverfügungstellung geeigneter Dachflächen zur Umsetzung des Modells zu prüfen,
3. die Finanzierung der Errichtung von PV-Anlagen zu prüfen und
4. die Ergebnisse dem Gemeinderat zur Entscheidung vorzulegen.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0
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TOP 7 Zwischenstandsbericht Klimaschutzmanagement: Entwurfsfassung
Integriertes Klimaschutzkonzept

Beschluss:

Mit Bezug auf den Gemeinderatsbeschluss Abt. 4/062/2019, Bausteine 1 und 4, vom 26.11.2019:

1. Nimmt der Ausschuss den Sachstand zum Klimaschutzmanagement zur Kenntnis.

2. Empfiehlt der Ausschuss die Umsetzung des Integrierten Klimaschutzkonzeptes nach
etwaiger Überarbeitung des Maßnahmenkataloges dem Gemeinderat zur Entscheidung
vorzulegen.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0

TOP 8 Novellierung der Verordnung der Gemeinde Pullach i. Isartal über den Schutz
des Bestandes an Bäumen (Baumschutzverordnung)

Beschluss:

Der Umwelt- und Mobilitätsausschuss empfiehlt dem Gemeinderat, den Entwurf der neuen
Baumschutzverordnung zu beschließen und die öffentliche Auslegung, unter Beteiligung der
Träger öffentlicher Belange, nach Art. 52 Abs. 1 und 2 BayNatSchG und § 63 Abs. 2 Nr. 1
BNatSchG durchzuführen.

Die vorliegende Beschlussvorlage wird hinsichtlich der Anlage 220610_Synopse BaumSchV in
§ 8 mit folgendem ergänzenden Passus geändert.
(…) beauftragten Personen ist nach vorheriger schriftlicher Ankündigung und zu den üblichen
Geschäftszeiten der Zutritt (…).

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0

TOP 9 Neuaufstellung des Mähplans für gemeindliche Grünflächen;
Implementierung in das Konzept "Blühendes Pullach"

Beschluss:

Der Umwelt- und Mobilitätsausschuss nimmt zur Kenntnis, dass der in Zusammenarbeit der
Abteilungen Bautechnik und Umwelt erstellte Mähplan vom Mai 2013 überarbeitet und an die
neuen Anforderungen an ein Biotopverbundnetz angepasst wurde.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0

Beschluss:

Die Wohnungsbaugesellschaft soll gebeten werden, den neu aufgestellten Mähplan auf
Praktikabilität und Konvergenz für die Grünflächen der Wohnungsbaugesellschaft zu überprüfen.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0
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TOP 10 Entwurf einer Satzung über die Gestaltung der unbebauten Flächen bebauter
Grundstücke, Einfriedungen und die Begrünung baulicher Anlagen in der
Gemeinde Pullach; Antrag auf Verbot von Kies- und Schottergärten vom
27.08.2020

GR Reich stellt einen Vertagungsantrag. GR Reich bietet an, vor einem weiteren
Gremiumsbeschluss eine entsprechende Überarbeitung in einem Word-Dokument vorzunehmen
und dem Kreis des Umweltausschusses zur Vorberatung vorzulegen.

Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung vertagt.

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 1

TOP 11 Sechste Novellierung Klimaschutzprogramm Pullach

Beschluss:

Der Umwelt- und Mobilitätsausschuss beschließt die sechste Novellierung des Pullacher
Energiesparförderprogrammes in Form des Klimaschutzprogrammes Pullach. Die Richtlinie tritt
am 01.07.2022 in Kraft. Gleichzeitig tritt die Fassung des Energiesparförderprogrammes vom
01.01.2022 außer Kraft.

Finanzierung:

Die Finanzierung des betreffenden Förderbausteines erfolgt im Rahmen der im Haushalt
bereitgestellten und beschlossenen Finanzmittel des Förderprogrammes.

Abstimmung: Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0

TOP 12 Fragestunde der Ausschussmitglieder

keine

TOP 13 Bekanntgaben

keine

Vorsitzender Schriftführung
Dr. Andreas Most Monika Graf
Zweiter Bürgermeister


